

团学周报

共青团陕西师范大学委员会

2018-2019 学年 第 14 期

资讯

●新闻报道

1. 《纪录片〈我们一起走过：致敬改革开放 40 周年〉播出》

由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的 18 集电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放 40 周年》2 日起将在央视综合频道每天播出两集。该片以改革开放 40 年取得的历史性成就和发生的历史性变革为基础，选取我国经济社会各个领域的发展变迁故事，呈现 40 年来中国改革开放的宏伟实践。据出品方介绍，这部纪录片的分集片名分别为《弄潮儿向涛头立》《在希望的田野上》《打开国门搞建设》《到世界市场的大海中去》《爱拼才会赢》《血，总是热的》《我们的生活充满阳光》《知识改变命运》《集中力量办大事》《一枝一叶总关情》《百花齐放春满园》《一个都不能少》《芝麻开花节节高》《绿水青山就是金山银山》《强军战歌最嘹亮》《我的中国心》《万山磅礴看主峰》《幸福是奋斗出来的》。据介绍，整部纪录片展现了 107 个典型的改革故事，摄制组采访了 183 位改革的亲历者、参与者、

见证者，还挖掘了大量历史素材，用 40 年来的时代歌曲、影视作品串起一段段改革岁月，旨在激起观众的共同记忆。

《人民日报》（2018 年 12 月 03 日）

2. 《中长期青年发展规划实施工作部际联席会议第一次全体会议召开》

12 月 3 日，《中长期青年发展规划（2016-2025 年）》（以下简称《规划》）实施工作部际联席会议第一次全体会议在京召开。会议传达了中央关于《规划》的重要指示精神，审议通过了《规划》实施 2019 年度重点工作和《规划》统计监测指标。部际联席会议召集人、共青团中央书记处第一书记贺军科主持会议并作总结讲话。会议指出，制定实施国家级青年专项发展规划，在新中国历史上是第一次，是以习近平总书记为核心的党中央从党的事业薪火相传的高度作出的重大战略决策。习近平总书记亲自关心、亲自指导、亲自推动《规划》工作。各联席会议成员单位和《规划》参与单位要深刻领会总书记一系列重要指示精神，从战略高度认识制定实施《规划》的重大意义，增强抓好《规划》实施的政治责任感和使命感。会议强调，各成员单位要更加重视青年发展问题。要增强系统性，从党和国家的角度看待青年发展，发挥“国家规划+地方规划”体系的系统功能，形成党委领导、政府主责、共青团协调、各方齐抓共管青年事务的机制安排。要增强全面性，青年发展涉及的领域十分广泛，不同

青年群体的发展需求既有共性又有分化，普遍性的发展问题不应出现重大政策遗漏，在《规划》实施中进行必要的查漏补缺。会议要求，切实发挥部际联席会议的协调机制作用，主责单位要切实履责，参与单位要密切配合，共同发扬钉钉子精神，用坚持不懈的韧劲，一项一项加以推进，把对广大青年的发展承诺落实成一件件实事，让广大青年充分感受到党和国家的温暖。《中国青年报》（2018年12月04日）

3. 《习近平：弘扬宪法精神，树立宪法权威，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者自觉遵守者坚定捍卫者》

在第五个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调，坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。我国现行宪法是在党的领导下，在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革实践经验基础上制定和不断完善的，实现了党的主张和人民意志的高度统一，具有强大生命力，为改革开放和社会主义现代化建设提供了根本法治保障。党领导人民制定和完善宪法，就是要发挥宪法在治国理政中的重要作用。要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施，加强宪法监督，维护宪法尊严，把实施宪法提高到新水平。要在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，弘扬宪法精神，树立宪法权威，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、

自觉遵守者、坚定捍卫者。全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“深入学习贯彻实施宪法 坚定不移推进改革开放”座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会并讲话强调，要深入学习贯彻落实习近平总书记关于宪法的重要讲话和指示批示精神，在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下，弘扬宪法精神，维护宪法权威。《光明日报》（2018年12月05日）

●青年话题

1. 《营造卓越学风应成师生共同追求》

自全国高等学校本科教育工作会议召开以来，“大学生要刻苦读书学习”逐渐成为共识，各高校愈加注重追求卓越的学风建设。一方面，要加强理想信念教育，激发学生的主体性。学生的学习态度、学习动机、学习行为深受其世界观、价值观和人生观的影响。当代大学生唯有立鸿鹄之志，树远大理想，才能敢于面对困境，勇于接受挑战，克服心浮气躁、急功近利的不良作风，以明确的学习目标、良好的学习动机、端正的学习态度，主动调节和自主支配学习活动。因此，只有坚持以学生为中心，充分尊重学生的主体地位，在个体自觉、朋辈支持和群体影响的合力作用下，形成思想引导、砥砺前行、内化于心的局面，才能形成人人奋发有为、积极向

上、追求卓越的优良学风。另一方面，要以卓越的教风带动优良学风。好的教风滋养刻苦读书、勤奋学习的良好学风，不良的教风则助长得过且过、浮躁放纵的不良学风。而教风的建设有赖于教师的职业精神和专业水准。教书育人是教师的天职、神圣使命，教师理应遵守新时代教师职业行为十项准则，在教学活动和人才培养过程中投入充足的精力，以德立身、以德立学、以德施教，以良好的师德师风和精湛的专业能力赢得学生、家长和社会的普遍尊重。在潜心教书育人的过程中，逐渐把学校建设成为严谨治学、刻苦求学、沉潜问学的场所。此外，要在科学合理的教学制度中建设学风。精心设计的教学制度有利于激励和引导学生在有效学习上投入更多的时间和精力，形成积极向上、敏思好学的治学之风。《中国教育报》（2018年12月04日）

2. 《共享单车去哪儿了？公共政策应及时助力》

与平台当初攻城略地，大量投放共享单车时相比，今年以来，很多用户明显感觉共享单车“少了”。尤其是在共享单车需求量大的商场、地铁口、写字楼等地，想要骑上一辆共享单车，经常需要跟别人“抢”，而且，好不容易找到的共享单车还经常是坏的。作为所谓的“新四大发明”之一，共享单车的诞生曾让人们感到欢欣鼓舞。与高铁、移动支付等发明不同，共享单车几乎完全是土生土长的“中国创造”。国内一些共享单车平台还漂洋过海，实现了产品的对外输

出。然而，如今共享单车的处境，显然与行业全盛时期不可同日而语。经历了一轮轮洗牌，共享单车似乎没有像网约车、外卖等同类互联网模式那样在市场中站稳脚跟。此前公共政策对共享单车的关注，更多地侧重于“管”的一面。比如，在行业发展增速期，为了应对共享单车对城市空间的不合理占用，不少城市宣布暂停共享单车新增投放，并延续这一政策至今。如果说，当初暂停共享单车新增投放，有一定阶段性的合理意义的话，那么现在面对行业发展的困局，政策理应及时调整。互联网产业发展到今天，很多平台和应用位于公共事业与商业的接合部。比如，地方政府与互联网公司合作，实现了“让群众少跑腿，让数据多跑路”，互联网企业也因此体现了公共性。共享单车有助于解决“最后一公里”出行难题，为公共事业进步发挥了显著的作用。从行业整体看，共享单车的成败不仅是商业模式的成败，还关系到一类新型公共事业的前途命运，对此，公共政策理应积极助力。

《中国青年报》（2018年12月06日）

3. 《“青菜式”的精神财富是这一代学生最需要的奖励》

优秀学生上台领奖，竟然收到了一捆青菜——12月3日，如此戏剧性的一幕，出现在杭州惠兴中学举办的“惠贤学子”颁奖典礼上。学校里，为优秀学生颁发奖状、证书，是再寻常不过的事，而一些学校为了鼓励学生，“破格”发出价值不菲的奖品，甚至是数万元的巨额奖学金，也早已屡见不鲜，

令人见怪不怪了。但是，我们却从来没听说过，哪家学校会将平淡无奇的青菜当做奖品，颁发给优秀的学生。正因如此，这则饶有趣味的新闻，迅速在网上传播开来。根据惠兴中学的官方解释，学校发给这些学生的青菜带有三重寓意，分别是“自力更生”“淡雅朴素”和“一生清白”。所谓“淡雅朴素”和“一生清白”，和青菜意象相合，拿来当做寓意，自然是正合适。更重要的是，这些青菜并非菜市场上随便买来的，而是学校老师在校内亲手栽培、冒雨收割而来。将这些青菜发给学生，一方面能够让他们体会到自力更生的不易，认识到成人的责任之重。另一方面，老师们栽培这些青菜的过程，也是他们教书育人的缩影，学生可以从中感受到栽培者的一片苦心。所谓教育，是“教书育人”的意思。教育工作者的使命，不仅是将知识传递下去，还是立德立人，培养出具有良好品质和健全人格的下一代。这代年轻人的成长环境，远比上一代人更加复杂，其心智发展也受到更多因素的影响。上一代的过度期待、社会上的浮躁风气、同辈间的竞争压力，都有可能让年轻人陷入心灵的困境，在成长过程中跑偏。在这种情况下，这种“青菜式”的奖励无疑具有教育意义和教育价值，也更能对学生的人格养成产生积极作用，而这恰恰是这一代学生最需要的东西。中青在线（2018年12月06日）

●青年调查

1. 《依赖网络搜索会让大脑“变懒”吗》

当下，越来越多的人对网络搜索形成了依赖：出门前搜索最优路线、生病了上网搜索用药方法、遇到不会的问题立刻检索信息……虽然借助网络搜索可以很快寻找到答案，但这也可能让人变得不爱思考。近日，中国青年报社对2001名受访者进行的一项调查显示，86.4%的受访者坦言自己依赖网络搜索，56.4%的受访者认为依赖网络搜索会导致认知停留在表面，缺乏深入思考，51.3%的受访者觉得只接受别人的思想，会变得没有思辨力。要改变过度依赖网络搜索的问题，65.7%的受访者建议不要全盘接受搜索到的信息；57.6%的受访者建议尽可能先思考再搜索，克服过频搜索的冲动；55.7%的受访者建议控制上网时间，不要沉迷网络；42.9%的受访者建议多进行深度阅读，不要只接受碎片化信息；26.7%的受访者建议多留心生活，积累基本常识。《中国青年报》（2018年12月04日）

送：校党委书记、副书记

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

共青团陕西师范大学委员会

2018年12月03日-12月09日